

>聚焦

怒江州掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮——

入脑入心 见行见效

本报记者 李寿华 文/图

怒江傈僳族自治州把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,近期,广大党员干部以多种形式持续深入学习宣传贯彻党的二十大精神,鼓足干劲、奋发进取,将党的二十大精神转化为建设现代化新怒江生动实践的路线图、任务书,吹响上下奋进新征程、谱写新篇章的冲锋号。



民族宣讲进边寨

领导干部带头讲

11月8日,二十大代表、怒江州委书记纳云德走进泸水市团结社区,与基层党员群众面对面分享大会盛况和感悟体会。从过去五年的工作和新时代十年的伟大变革,怒江发生翻天覆地变化,感恩恩、听党话、跟党走等方面,宣讲党的二十大精神,激发大家干事创业的热情。

“要深刻领会党的二十大精神的核心要义、丰富内涵和实践要求,深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’,做到‘两个维护’,坚定发展信心,坚定不移推动党的二十大作出的重大决策部署在怒江落地生根、开花结果。”纳云德说。

宣讲团示范讲

11月25日,怒江州召开学习贯彻党的二十大精神州委宣讲动员会,深入贯彻党中央、省委关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决策部署,安排部署州委宣讲团深入县(市)、机关、企业、学校、农村、社区、警营等开展集中宣讲活动,进一步将党的二十大精神传遍怒江大地,进入寻常百姓家。

“我们将根据不同对象、不同场合,积极开展形式新颖、内容丰富、感染力强、传播度广的宣讲活动。”怒江州委宣讲团有关负责同志说。

怒江各县市党委精心谋划宣讲

连日来,纳云德还到学校进行专题宣讲,深入村寨与基层党员、干部和群众一起学习党的二十大精神,感悟思想伟力,凝聚奋进力量,做好民族团结进步工作,全面铸牢中华民族共同体意识,全面巩固民族团结进步、宗教和顺、社会和谐稳定的良好局面。

二十大代表、“人民楷模”高德荣进村入户,到独龙族群众宣讲党的二十大精神,激励独龙族群众团结奋斗,把基础设施建设好、生态保护好、产业发展好、民族团结巩固好、边疆守护好,实现共同富裕。

贡山独龙族怒族自治县县委书记李雪涛到茨开镇嘎拉博村向群众宣讲党的二十大精神,把党的声音传递到各族

群众心中。

怒江州民宗委通过多种形式学习宣传贯彻党的二十大精神,感悟思想伟力,凝聚奋进力量,做好民族团结进步工作,全面铸牢中华民族共同体意识,全面巩固民族团结进步、宗教和顺、社会和谐稳定的良好局面。

福贡县上帕镇党委书记李尚文到搬迁社区,以院坝会的形式,面对面向搬迁居民群众宣讲党的二十大精神。

领导带头讲,干部带头学,群众跟着学。怒江州各级各部门紧密结合实际,在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

喜悦。

“我们现在年产山药450吨左右,带动90多户农户增收致富。明年我们还要增加社员,争取让基地周边农户都加入合作社,靠种植山药过上富裕日子。”黑马小组山药基地负责人钟华高兴地说。

在鲁掌镇三河村,村民忙着建设草果庄园,发展观鸟经济,为过上更幸福的日子而辛勤劳作。

党的二十大报告描绘了新蓝图,怒江各族儿女正以实干之姿投身乡村振兴,建设宜居宜业和美乡村。

多支队伍广泛讲

怒江州结合重学习、抓落实、创一流主题实践活动,组织百姓宣讲团、驻村工作队(驻点工作队)、新时代文明实践中心(所、站)、文艺轻骑兵等多支队伍到农家庭院、百姓火塘边和田间地头,以群众喜闻乐见的形式常态化宣讲,把党的二十大精神讲明白、讲清楚,让各族群众听得懂、能领会、可落实。同时,利用报纸、广播电视台、微信公众号和村寨(社区)应急广播等载体,立体式、全方位宣传党的二十大精神。

福贡县架科底乡架科村退休干部孙学贵买了电脑、彩色打

印机,打印党的二十大精神学习资料,与村里的党员、群众一起学习。

学习贯彻党的二十大精神,落脚点在于推动工作、加快发展。怒江州锚定高质量发展目标任务,聚焦招商引资、人居环境提升、乡村产业等,补短板、强弱项,推动现代化新怒江建设迈出新步伐。

独龙江峡谷,独龙族群众钻山林、下田埂,争着扩大黄精、灵芝等种植规模,建设草果烘干厂,为共同富裕勤劳奔忙。

怒江州农业农村局、科技局、绿色香料产业研究院联合国内科研机构(院校),推出30多种草果系列产品,积极推广上市,让草果产业成为沿边三县(市)16.5万各族群众的增收致富产业。

展望新征程,怒江儿女信心满怀、斗志昂扬,抓实劳动力转移就业、特色产业发展、项目建设、生态保护、守边固疆等工作,切实将党的二十大精神转化为推动高质量发展、建设现代化新怒江的科学思路、务实举措和实际成效。



>见闻

边境山寨换新颜

怒江傈僳族自治州是云南省边境村最多的州市之一。450公里边境线上分布着19个沿边乡(镇、街道)、79个沿边行政村,生活着39912户140607名傈僳族、独龙族、怒族、白族、汉族等群众。现代化边境小康村建设开展以来,怒江州边境村寨美丽蝶变,焕然一新。基层党建鲜活有力,基础设施更加完善,富民产业蓬勃发展,人居环境日益改善,群众素质明显提升,日子越过越红火。

团结齐心绘就美好画卷

清晨,福贡县亚坪村58岁的老党员迪路与村民们到沟箐整理草果地。“幸福生活不会从天上掉下来,要靠自己的汗水去奋斗。”迪路说。

亚坪村党总支带领村民种草果、茶叶,养中华蜂,结合文化资源和生态资源,发展特色民宿、休闲农庄等新产业,群众增收门路越来越宽,精气神也越来越足,干劲越来越大。

怒江州聚焦沿边村寨自身特点,依托自然资源禀赋,着力发展草果、羊肚菌、黄精等带动性强、有市场发展前景的绿色生态产品,增强沿边村寨各族人民的获得感和幸福感。

全州共规划现代化边境小康村建设项目2329个,规划投入资金23.02亿元,截至目前已开工建设1778个,完工242个。

从南边的上江镇,到最北边的独龙江峡谷,柑橘、芒果飘香四野,花椒、黄精扮靓山坡,草果遍沟箐,红了深谷,富了百姓。昔日边远穷困的边境村寨新楼林立,绿树环绕,成为边疆各族人民的幸福家园。

人人参与守护和谐边境

吃过早饭,丹珠村联防队队长李文才带领由党员、医务人员、联防队员、村民组成的边境巡逻队开始护边巡逻工作。

“村庄变美了,生活幸福了,村民的凝聚力增强了,无论是疫情防控工作还是巡边守卡,大家自觉参与,齐心协力建设好美丽家乡,守护好每一寸神圣国土。”李文才说。

在怒江州,爱国守边意识深深扎根在每一个人心中,每个村寨就是一个堡垒和哨所,每一个边民就是一个士兵。

泸水市片马镇300户农户和800多名党政军警民组成的疫情防控队伍,24小时全天候轮流值守边境。

“我们现在的好生活是党和国家给的,不光是我们,我们的子孙后代都要感恩恩、听党话、跟党走,用脚丈量脚下的土地,建设好家乡,守护好边疆。”片马村党支部书记普三才说。

如今,怒江州边境村基础设施逐年完善,特色产业加快发展,人居环境更加美丽、党建根基不断夯实,铸牢中华民族共同体意识成效不断显现,基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强的现代化边境幸福村初见雏形。

本报记者 李寿华 文/图



泸水市鲁掌镇三河村古炭河农旅文融合示范区

怒江州多举措壮大村级集体经济

本报讯(记者 李寿华 通讯员 韩文义)今年以来,怒江傈僳族自治州创新政策供给机制和组织保障,实施村级集体经济倍增行动,努力实现255个村集体经济收益年内实现10万元以上。

怒江州整合熟悉农业农村、经济和项目工作的精干力量,组建村级集体经济办公室,对全州村级集体经济发展全盘谋划、系统推进。州、县、乡(镇)成立工作专班,组建小分队,履行扶持壮大村级集体经济计划及项目规划制定,指导基层集体经济发展和村级集体经济资金投资运营,管理使用监督等职能,确保村级集体经济稳步增长。

出台《怒江州村级集体经济倍增行动实施方案》,突出目标导向,在255个行政村年内实现集体经济收益10万元以上的基础上,制定三年倍增计划,采取加大财政扶持发展一批、聚合收益抱团发展一批、盘活集体资产发展一批、规范产业股权发展一批、领办旅游实体发展一批、承接工程项目建设一批、劳务物业服务发展一批的“七个一批”措施,激活村级集体经济发展活力。

各村党组织牵头盘活村组优质资源、增加资金池,强化体制创新、要素聚集,推行股份制合作和公司化运营等模式,破解发展短板弱项。同时,综合地域经济基础、资源禀赋和区位条件,以抱团发展、资源整合等形式,因地制宜发展产业链招商,“飞地经济”和异地置业,合理有效利用优质资源增强活力,做到宜农则农、宜工则工、宜商则商、宜游则游,推动村级集体经济持续健康发展。

今年以来,全州村级集体经济总收入益增幅23.89%,所有行政村净收入均超过10万元,新增村级集体经济企业263家,缴税583.03万元。

兰坪县强化信访工作 营造和谐社会环境

本报讯(记者 李寿华)近年来,兰坪白族普米族自治县强化信访工作,推动更多力量向基层下沉,推动解决事关群众切身利益的问题,进一步发挥信访工作化解矛盾、改善民生、增进和谐的重要作用,为经济社会高质量跨越式发展营造和谐稳定的社环境。

兰坪县扛牢扛实信访工作政治责任,及时排查乡镇、村寨(社区)矛盾纠纷隐患,研判分析存在的重点风险隐患问题,做到及时发现、及时干预、及时消除信访风险。完善信访工作联席会议机制,重大疑难信访事项做到接访处置化解一条龙服务、一站式解决。目前,全县7个乡镇、2个街道全覆盖建立信访工作联席会议机制,锻造了一批善做群众工作、会做群众工作、做好群众工作的队伍。

兰坪县积极推进完善社会稳定风险分析评估、舆情分析应对和矛盾排查工作,每月召开信访维稳形势分析会,组织各乡(镇、街道)、县直各相关部门认真开展矛盾纠纷排查,细化责任分工,完善工作措施。把信访网格纳入该县“多网格合一平安兰坪”网格化管理,划分基础网格3625个,每月定期排查信访风险隐患,做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、服务不缺位。

集中开展领导干部接访下访专项行动,高位推动解决政策性、群体性疑难复杂信访事项,把群众向上跑转变为领导到田间访,并把每月8日作为党政主要领导公开接访日。今年1至10月,兰坪县级领导到一线接访下访群众72批次、接待群众298次。对群众反映强烈、影响社会稳定的重点难点问题实施县级党政领导包案管理,今年截至目前已办结21件。



现代化边境小康村建设让高山村寨旧貌换新颜